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English

Safety Instructions

Safety information for vacuum cleaners
Read all the safety information and instruc-

|||| tions. Failure to observe the safety informa-
tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

This vacuum cleaner is not inten-
ded for use by children or persons
with physical, sensory or mental
impairments. It should not be used
by persons who have insufficient
experience and knowledge. Other-
wise, there is a risk of operating er-
rors and injuries.

Supervise children. This will ensure
that children do not play with the va-

cuum cleaner.

Y WARNING Do not vacuum any harmful sub-
stances, e.g. beech or oak wood

dust, rock dust or ashestos. These substances are con-
sidered carcinogenic. Make sure you inform yourself about
the applicable regulations/laws on how to handle harmful
types of dust in your country.
Only use the vacuum cleaner if you have been ad-
equately informed about how to use it. Thorough in-
struction on how to use the equipment prevents acci-
dental misuse and injuries.
Y WARNING The vacuum cleaner is suitable for
vacuuming dry substances, and
can also be used to vacuum liquids when taking appropri-
ate measures. The penetration of liquids increases the risk
of an electric shock.
Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can
ignite or explode.

[N WARNING Only use the socket for the pur-
pose stipulated in the operating

manual.

[NWARNING If you notice a foam or water leak,

switch off the vacuum cleaner im-
mediately and empty the container. Otherwise, the va-
cuum cleaner can become damaged.

NOTE: The vacuum cleaner must only be stored in-
doors.

NOTE: Clean the float regularly and check whether it
is damaged. Otherwise, the equipment may not function
properly.

If operating the vacuum cleaner in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD). Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

Always check the vacuum cleaner, cable and plug be-
fore use. Do not use the vacuum cleaner if you dis-
cover any damage. Do not open the vacuum cleaner
yourself. It should be repaired exclusively by a quali-
fied professional using only genuine spare parts. Dam-
aged vacuum cleaners, cables and plugs increase the risk
of electric shock.

Do not crush the cable or run the device over it. Do not
pull on the power cable to pull the plug out of the
socket or to move the vacuum cleaner. Damaged
cables increase the risk of an electric shock.

Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.
Ensure that the workplace is well ventilated.

The vacuum cleaner should be repaired exclusively by
a qualified professional using only genuine spare
parts. This will ensure that the safety of the vacuum
cleaner is maintained.
Before using the equipment for the first time, check
that the vacuum hose is in perfect condition. Leave
the vacuum hose fitted to the vacuum cleaner while
doing this so that no dust escapes accidentally. Other-
wise, you may end up inhaling dust particles.
Do not sit on the vacuum cleaner. You can damage the
vacuum cleaner this way.
Take care when using the power cable and the vacuum
hose. Improper use of these can put other people at risk.
Do not clean the vacuum cleaner by spraying a jet of
water directly at it. Water entering the top of the va-
cuum cleaner will increase the risk of electric shock.
Connect the dust extractor to a properly earthed
power supply system. The plug socket and extension
cable must have a fully functioning protective conductor.
Products sold in GB only:
Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric
plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).
If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be
cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-
thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.
The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.
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Symbols

The following symbols may provide you with important in-
formation pertaining to the use of your dust extractor. Please
take note of these symbols and their meaning. Knowing what
these symbols mean will help you to use your extractor more
effectively and more safely.

Symbols and their meaning

CE lI WARNING! Read all the safety and gen-

eral instructions. Failure to observe the
safety and general instructions may res-
ult in electric shock, fire and/or serious
injury.

y 4 A

Do not hang the dust extractorona
crane hook, e.g. in order to transport
it. The dust extractor is not suitable for

moving with a crane. There is a risk of in-
jury and damage if you do this.

Do not sit or stand on the dust ex-
tractor. The dust extractor may tip over
and become damaged if you do this. This
poses arisk of injury.

E

GAS 15
Off Switching Off
oOms= Extraction
Extracting dust deposits

English |9

Symbols and their meaning

Permitted connected load of the connec-
ted power tool (country-specific)

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The tool is intended for collecting, extracting, conveying and
separating non-flammable dry dust types, non-flammable li-
quids and a mixture of water and air. It is suitable for the
more stringent demands in professional use, e.g. in trade, in-
dustry, hotels, schools, factories, offices and workshops, as
well as for household/domestic use.

Only use the dust extractor if you can fully evaluate all func-
tions and carry them out without restrictions, or if you have
received corresponding instructions.

Product features

The numbering of the components shown refers to the dia-
gram of the dust extractor on the graphics page.

(1) Container

(2) Hose connection piece (dust extraction function)
(3) Electric socket for power tool (GAS 15 PS)
(4) Mode selector switch (GAS 15 PS)

(4) On/off switch (GAS 15)

(5) Carrying handle

(6) SFCswitch

(7) Top part of dust extractor

(8) Catch for top part of dust extractor

(9) Castor

(10) Holder for vacuum hose

==y de  Automatic start/stop (11) Holder for suction tubes
Extracting dust that accumulates from (12) Hose connection piece (blowing function)
working power tools (13) Castor brake
The dust extractor switches on automat- (14) Dust extraction adapter (GAS 15 PS)
ically and off again with a time delay L
0 Switchin OFf (15) Retaining strap of the vacuum hose
y EWI a |‘ng (16) Vacuum hose
i, 562 Xtraction ) (17) Curved nozzle
Extracting dust deposits )
(18) Plastic bag/dust bag ?
(19) Main filter
Bosch Power Tools 160992A7P1(22.06.2022)
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(20) Wetfilter
(21) Crevice nozzle
(22) Rubber lip
(23) Brushinserts
(24) Floor nozzle
(25) Suction tube
(26) Snap fastener

(28) Clips for securing the plastic bag
(29) Filter holder

(30) Filter basket

(31) False air intake

(32) Blowing hose®

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesinour ies range.
(27) Intake port
Technical data
Wet/dry dust extractor GAS 15 GAS 15PS
Article number 3601JE50.. 3601JE51..
Rated power input W 1100 1100
Frequency Hz 50-60 50-60
Container volume (gross) | 15 15
Net volume (liquid) | 8 8
Dust bag volume | 8 8
Max. vacuum”
- Dust extractor kPa 22 22
- Turbine kPa 27 27
Max. flow rate”
- Dust extractor I/s 33 33
- Turbine I/s 53 53
Automatic start/stop - °
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 9.6 9.6
Protection class SR d
Protection rating IPX4 IPX4

A) Measured using a vacuum hose 3 m long and 35 mm in diameter

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.

Automatic start/stop”

Rated voltage Maximum power Minimum power
JP 100V 1050 W 100W
™w 115V 1050W 100W
CN 220V 1100W 100W
High voltage 220-240V 2200W 100W

A) Permitted connected load of the connected power tool (country-specific)

Assembly

Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.

Fitting the vacuuming accessories (see figure A)
The vacuum hose (16) is equipped with a clip system which

can be used to connect vacuuming accessories (dust extrac-
tion adapter (14), curved nozzle (17)).

Fitting the nozzles and tubes
- Push the curved nozzle (17) onto the vacuum hose (16)

until you hear both snap fasteners (26) on the vacuum
hose engage.
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- Then attach the required extraction accessory (floor
nozzle, crevice nozzle, suction tube, etc.) firmly to the
curved nozzle (17).

- Toremove the accessory, press the snap fasteners (26)
inwards and pull apart the components.

Fitting the dust extraction adapter

GAS 15

- Push the dust extraction adapter (14) onto the vacuum
hose (16) until you hear both snap fasteners (26) on the
vacuum hose engage.

- Toremove the adapter, press the snap fasteners (26) in-
wards and pull apart the components.

Fitting the vacuum hose

Vacuuming function (see figure B1)

- Push the vacuum hose (16) into the hose connection
piece (2) and turn it as far as possible in the direction of
rotation 8.

Note: The friction generated by the dust in the vacuum hose

and accessory during extraction causes an electrostatic

charge that the user may experience as static discharge (de-
pending on environmental factors and their physiological
state).

Bosch generally recommends using an anti-static vacuum

hose (accessory) to vacuum up fine dust and dry materials.

Blowing function (see figure B2)

The vacuum cleaner has a blowing function. Do not
blow exhaust air out into the open air. Only use the
blowing function with a clean hose. Dust can be hazard-
ous to health.

Note: Only use the blowing hose (32) (accessory) for the

blowing function. The vacuum hose supplied must not be

used for blowing.

- Switch on the vacuum cleaner for at least 5 seconds (GAS
15: On/off switch (4) to "on"; GAS 15 PS: Mode selector
switch (4) to the "vacuuming" symbol) to clean the va-
cuum hose (16) of dust deposits.

- Turn the vacuum hose (16) as far as possible in the direc-
tion of rotation % and pull it out of the hose connection
piece (2).

- Push the blowing hose (32) into the hose connection
piece (12) and turn it as far as possible in the direction of
rotation 8.

Inserting/removing the plastic bag or dust bag
(dry vacuuming) (see figures C1-C4)

For dry vacuuming, you can insert a plastic bag (18) ora
dust bag (accessory) into the container (1). This makes it
easier to dispose of coarse dirt.

Inserting the plastic bag

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

English |11

- Insert the plastic bag (18) into the container (1) with the
inlet facing upwards. Secure the plastic bag under the
suction hole (27) using the clips (28).

- Make sure that the plastic bag (18) touches all the inside
walls of the container (1).

- Fold the rest of the plastic bag (18) over the edge of the
container (1).

- Put the top part of the vacuum cleaner (7) on and close
the catches (8).

Removing and sealing the plastic bag

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

- Pullthe edge of the full plastic bag (18) backwards out of
the clips (28).

- Carefully take the plastic bag (18) out of the container
(1) without damaging it.

- When doing so, make sure that the plastic bag does not
scrape against the intake port (27) or other sharp ob-
jects.

Changing/inserting the dust bag (accessory)

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

- Pullthe full dust bag (18) backwards out of the connec-
tion flange. Close the opening in the dust bag by turning
down the top. Take the closed dust bag out of the con-
tainer (1).

- Place the new dust bag over the vacuum cleaner's con-
nection flange. Make sure that the entire length of the
dust bag touches the inside wall of the container (1).

- Put the top part of the vacuum cleaner (7) on and close
the catches (8).

Fitting the rubber lip (wet vacuuming) (see

figure D)

- Use asuitable tool to lift the brush inserts (23) out of the
floor nozzle (24).

- Place the rubber lips (22) in the floor nozzle (24).

Note: The textured side of the rubber lips must be facing
outwards.

Inserting the wet filter (wet vacuuming) (see
figures E1-E2)

To make disposal easier when vacuuming water-solid mix-
tures, the vacuum cleaner has a wet filter (20) that separ-
ates the liquid from the solids.

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

- Turn the filter holder (29) as far as possible in the direc-
tion of rotation 6 and take the filter holder, together with
the main filter (19), out of the top part of the vacuum
cleaner (7).

- Place the wet filter (20) over the filter basket (30).

- Put the top part of the vacuum cleaner (7) on and close
the catches (8).

Bosch Power Tools
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Operation

Pull the plug out of the socket before cleaning or per-

forming maintenance on the vacuum cleaner, making

tool adjustments, changing accessories or putting

away the vacuum cleaner. This safety measure prevents

the vacuum cleaner from being started accidentally.
When operating the dust extractor, ensure that the lockable
castors on the dust extractor are blocked to prevent the dust
extractor from rolling away unintentionally. Test the correct
functioning of the castors on the relevant surface before op-
eration.

Start-up

Pay attention to the mains voltage. The voltage of the
power source must correspond with the data on the type
plate of the vacuum cleaner.
Make sure you inform yourself about the applicable
regulations/laws on how to handle harmful types of
dust in your country.
Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-
ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.
The dust extractor must categorically not be used in poten-
tially explosive areas.
To ensure optimum suction power, you must always fully un-
wind the vacuum hose (16) from the top part of the dust ex-
tractor (7).

Dry vacuuming

Note: When carrying out dry extraction, ensure that the main

filter (19) is inserted into the dust extractor.

Vacuuming up dust deposits (GAS 15)

- To switch on the vacuum cleaner, set the
on/off switch (4) to the "on" symbol.

- To switch off the vacuum cleaner, set the Offf
on/off switch (4) to the "off" symbol.

Extracting dust deposits (GAS 15 PS)

- Toswitch on the dust extractor, set the
mode selector switch (4) to the "extraction"
symbol.

- To switch off the dust extractor, set the 0)
mode selector switch (4) to the "switch off"
symbol.

@m%ﬁ

a1 5=

Extracting dust that accumulates from working power
tools (GAS 15 PS) (see figure F)
There must be a sufficient air exchange rate (L) in the
room when the exhaust air comes back into the room.
Be aware of the corresponding national regulations.
The dust extractor has a plug socket with a protective earth
contact that can be used to connect an external power tool.
Observe the maximum permitted connected load of the con-
nected power tool.
- Fit the dust extraction adapter (14).

- Insert the dust extraction adapter (14) into the extraction
outlet of the power tool.

Note: When working with power tools that have a low air

feed into the vacuum hose (e.g. jigsaws, sanders, etc.), the

false air intake (31) of the dust extraction adapter (14) must
be opened. This will ensure that the semi-automatic filter
cleaning function works correctly.

To do this, turn the ring above the false air intake (31) until

the opening is at its maximum size.

- To activate the automatic start/stop
function of the dust extractor, set the
mode selector switch (4) to the "auto-
matic start/stop" symbol.

- Tostart the dust extractor, switch on the power tool
connected to the plug socket (3). The dust extractor will
start automatically.

- To stop dust extraction, switch the power tool off.

The automatic start/stop run-on function will run for up
to 6 seconds longer in order to extract the remaining
dust from the vacuum hose.

- To switch off the dust extractor, set the 0)
mode selector switch (4) to the "switch
off" symbol.

Eﬁgﬂﬂ;

Wet vacuuming

Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can
ignite or explode.
The vacuum cleaner must not be used as a water
pump. The vacuum cleaner is designed for vacuuming air
and vacuuming water mixtures.
Note: When wet vacuuming, ensure that the main filter (19)
is removed from the vacuum cleaner.

Steps to Take before Wet Vacuuming

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

- Turn the filter holder (29) as far as possible in the direc-
tion of rotation & and take the filter holder, together with
the main filter (19), out of the top part of the vacuum
cleaner (7).

- Remove the plastic bag (18) or dust bag if necessary.

- Place the wet filter (20) over the filter basket (30).

- Put the top part of the vacuum cleaner (7) on and close
the catches (8).

- Place the rubber lip (22) in the floor nozzle (24).

Vacuuming up liquids

- Switch the dust extractor on (GAS 15: On/off switch (4)
to "on"; GAS 15 PS: Mode selector switch (4) to the "ex-
traction" symbol).

The dust extractor is equipped with a float. Extraction is

stopped when the maximum filling level is reached.

160992A7P1](22.06.2022)
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- Set the on/off switch (4) to "off" (GAS 15) or set the
mode selector switch (4) to the "switch off" symbol (GAS
15PS).

- Empty the container (1).

To prevent mould growth after wet extraction:

- Remove the top part of the dust extractor (7) and leave it
to dry thoroughly.

- Remove the wet filter (20) and also leave this to dry thor-
oughly.

Semi-automatic filter cleaning (see figure G)

The filter cleaning function should be used regularly, and at
the very latest when the suction power is no longer suffi-
cient.

How often filter cleaning needs to be carried out will depend
on the type and quantity of dust that has been vacuumed.
With regular use, the maximum conveying capacity will be
maintained for longer.

During semi-automatic filter cleaning (SFC), the air flow is
reversed to clean deposited dust from the flaps of the filter.
A pleated filter with surface dirt is still fully functional. It is
not necessary to clean the flat-pleated filter manually by
shaking or blowing it out; this may even damage the filter.

Triggering the SFC Filter Cleaning

- Use the palm of your hand to close the nozzle or vacuum
hose opening.

- Press the SFC switch (6) three times.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.
To ensure safe and efficient operation, always keep
the dust extractor and the ventilation slots clean.
Wear a dust mask when servicing and cleaning the va-
cuum cleaner.
In order to avoid safety hazards, if the power supply cord
needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an
after-sales service centre that is authorised to repair Bosch
power tools.

Problem

Corrective measure

English |13

Cleaning the Filters

Regularly emptying the dust container and cleaning the fil-
ters will ensure optimum suction power. If suction power is
not achieved after that, the vacuum cleaner is to be brought
to the after-sales service.

Removing/changing the filter (see figures H1-H2)

Replace the damaged pleated filter immediately.

- Turn the filter holder (29) as far as possible in the direc-
tion of rotation & and take the filter holder, together with
the main filter (19), out of the top part of the vacuum
cleaner (7).

- Take the dirty/damaged main filter (19) out of the filter
holder (29).

- Brush the folds of the main filter (19) with a soft brush.

Replace the main filter (19) if damaged.

- Place the filter holder (29) on the cleaned/new main filter
(19).

- Place the filter holder (29), together with the main
filter (19), over the filter basket (30) and turn the filter
holder (29) as far as possible in the direction of rotation

- Put the top part of the vacuum cleaner (7) on and close
the catches (8).

- Open the catches (8) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (7).

Cleaning the container

- Wipe the container (1) from time to time using a non-ab-
rasive off-the-shelf cleaning product and leave it to dry.

Storage and transport (see figure I)

- Wrap the power cable around the carrying handle (5).

- Place the suction tubes (25) in the holders (11).

- Place the vacuum hose (16) around the top part of the va-
cuum cleaner and hang the retaining strap (15) on the
holder (10).

- Carry the vacuum cleaner by the carrying handle (5).

- Store the dust extractor in a dry room and secure it so
that it cannot be used by unauthorised persons.

- Put the castor brake (13) down to hold the castors (9) in
place.

Rectifying faults

If a fault (e.g. afilter damage) occurs, the vacuum
cleaner must be switched off immediately. The fault
must be repaired before resuming operation.

Suction turbine will not switch on.

- Check the mains cable, mains plug, fuse and socket.

GAS 15 PS:

The mode selector switch (4) is set to "automatic start/stop".

- Set the mode selector switch (4) to the "extraction" symbol or switch on the
power tool plugged into the plug socket (3).

Bosch Power Tools
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Problem Corrective measure

The suction turbine will not switchon - Switch the dust extractor off and wait 5 seconds before switching it back on.

again after the container has been
emptied.

The suction power is decreasing.

- Empty the container (1).

- Remove any blockages from the vacuum nozzle, suction tube (25), vacuum hose

(16) or filter (19).

- Change the plastic bag (18) or dust bag.

- Make sure the filter holder (29) is engaged correctly.

- Place the top part of the dust extractor (7) on correctly and close the catches (8).

- Change the main filter (19).

Dust is escaping during extraction

- Check that the main filter (19) has been fitted correctly.

- Change the main filter (19).

Automatic switch-off (wet extraction) Automatic switch-off will not work in the presence of non-conductive liquids or foam-

is not working. ing.

- Check the fill level regularly.

The filter cleaning function is not
working.

- Press the SFC switch (6).

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal
The vacuum cleaner, its accessories and packaging should
be recycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of the vacuum cleaner along
with household waste.

Francais

Consignes de sécurité

Consignes de sécurité pour les aspirateurs
Lisez attentivement toutes les instructions

|| et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou

entrainer de graves blessures.

Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Cet aspirateur n’est pas concu
pour étre utilisé par des enfants ni
par des personnes souffrant d’'un
handicap physique, sensoriel ou
mental ou manquant d’expérience
ou de connaissances. |l y a sinon
risque de blessures et d’utilisation
inappropriée.

Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance. Faites en sorte que les en-
fants ne jouent pas avec 'aspirateur.

I[N AVERTISSE- N’aspirez pas de matiéres nui-
MENT sibles a la santé, p. ex. des pous-

siéres de hétre ou de chéne, des
poussiéres minérales, de 'amiante. Ces matiéres sont

160992A7P1](22.06.2022)
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considérées comme cancérogénes. Informez-vous sur la é-
gislation en vigueur dans votre pays concernant la manipula-
tion des poussiéres nocives a la santé.
Ne mettez en marche I'aspirateur qu’aprés vous étre
suffisamment informé sur son utilisation. Une initiation
approfondie sur son utilisation réduit le risque de mau-
vaise manipulation et de blessure.
[N AVERTISSE- L’aspirateur est concu pour Iaspi-
ration de matiéres séches et aussi
MENT A .
de liquides, moyennant certaines
mesures. La pénétration de liquides dans 'appareil ou tout
contact avec des liquides augmente le risque de choc élec-
trique.
N’utilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N'utilisez pas
I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.

[N AVERTISSE- N’utilisez la prise de courant que

MENT pour les usages mentionnés dans
la présente notice.

[N AVERTISSE- Arrétezimmédiatement I'aspira-

MENT teur dés que de la mousse ou de

Ieau en ressort et videz la cuve.
L’aspirateur risque sinon d’étre endommage.
ATTENTION ! Ne rangez I'aspirateur qu’en intérieur.

ATTENTION ! Nettoyez réguliérement le flotteur et vé-
rifiez alors qu’il n’est pas endommagé. Il y a sinon
risque de dysfonctionnement.

Si l'utilisation de 'aspirateur dans un environnement
humide ne peut pas étre évitée, utilisez un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur différentiel ré-
duit le risque de choc électrique.

Avant chaque utilisation, vérifiez I'état de I'aspira-
teur, de la fiche et du cordon d’alimentation. N'utilisez
pas Paspirateur si des défauts sont constatés. N’ou-
vrez pas I’aspirateur vous-méme. Confiez-le pour ré-
paration a un professionnel qualifié utilisant seule-
ment des piéces de rechange d’origine. Un aspirateur,
un cable et/ou une fiche endommagés augmentent le
risque d’'un choc électrique.

Veillez a ne pas écraser ou coincer le cable. Ne tirez
pas sur le cable pour Pextraire de la prise électrique
ou pour déplacer I'aspirateur. Un cable endommagé
augmente le risque de choc électrique.

Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger Iaspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de I'aspirateur.

Veillez a bien aérer la zone de travail.

Ne confiez la réparation de I’aspirateur qu’a un profes-
sionnel qualifié utilisant seulement des piéces de re-
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change d’origine. Ceci est indispensable pour préserver
la sécurité de fonctionnement de I'aspirateur.

Avant de mettre en marche 'aspirateur, assurez-vous
du bon état du tuyau d’aspiration. Laissez alors le
tuyau d’aspiration raccordé a aspirateur pour éviter
que de la poussiére ne sorte involontairement. Vous
risqueriez sinon d’aspirer de la poussiére.

Ne vous asseyez jamais sur I'aspirateur. Vous risque-
riez d'endommager l'aspirateur.

Soyez prudent lors de I'utilisation du cordon d’alimen-
tation et du tuyau d’aspiration. Vous pourriez sinon
mettre en danger d’autres personnes.

Ne dirigez jamais un jet d’eau directement sur Iaspira-
teur pour le nettoyer. Toute pénétration d’eau a I'inté-
rieur de la partie supérieure de 'aspirateur augmente le
risque de choc électrique.

Branchez I’aspirateur sur une prise électrique correc-
tement reliée a la terre. La prise électrique et la rallonge
doivent posséder un conducteur de mise a la terre.

Symboles

Les symboles suivants peuvent étre importants pour I'utilisa-
tion de votre aspirateur. Veuillez mémoriser ces symboles et
leur signification. Une bonne connaissance des symboles
vous permettra d'utiliser I'aspirateur au mieux et en toute sé-
curité.

Symboles et leur signification

f’f II AVERTISSEMENT ! Lisez attentivement

toutes les instructions et consignes de
sécurité. Le non-respect des instructions
et consignes de sécurité peut provoquer
un choc électrique, un incendie et/ou en-
trainer de graves blessures.

E

\ &2

&
>—d

N’accrochez pas I'aspirateur a un pa-
lan, un crochet de grue ou autre pour le
transporter. L'aspirateur n’est pas gru-
table. Ily a alors risque de blessure et de
dommage matériel.

Ne vous asseyez jamais sur I'aspirateur
et ne l'utilisez pas comme marchepied
ou tabouret. L’aspirateur risque de bas-
culer et d’étre endommagé. Il y arisque
de blessure.

BA

Bosch Power Tools

160992A7P1](22.06.2022)

A



16 | Francais

Symboles et leur signification

@fi Arrét

@ %@ Aspiration
Aspiration de poussiéres qui se sont dé-
posées

GAS 15PS

BRSP4y Mise en marche/arrét automatique
Aspiration des poussiéres produites par
les outils électroportatifs pendant leur
utilisation
L’aspirateur se met en marche automati-
quement et s'arréte de fagon différée

0) Arrét

i &b Aspiration

Aspiration de poussiéres qui se sont dé-
posées

Indication de la puissance maximale ad-
missible de I'outil électroportatif raccor-
dé (differe selon les pays)

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L'aspirateur est congu pour 'aspiration, le soufflage et la sé-
paration de poussiéres seches ininflammables, de liquides
ininflammables et de mélanges eau-air. Il est destiné aux ap-
plications professionnelles exigeantes, par ex. dans l'artisa-
nat, l'industrie, I'hétellerie, les écoles, les usines, les bu-
reaux et les ateliers, ainsi qu'a une utilisation domestique
chez les particuliers.

Caractéristiques techniques

Aspirateur eau et poussiére
Référence

N'utilisez 'aspirateur qu'aprés vous étre familiarisé avec
toutes ses fonctions ou aprés avoir été initié a son utilisation.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se réfere ala re-
présentation de 'aspirateur sur la page graphique.

(1) Cuve
(2) Raccord daspiration (fonction aspiration)

(3) Prise électrique pour outil électroportatif (GAS 15
PS)

(4) Sélecteur de mode de fonctionnement (GAS 15 PS)
(4) Interrupteur Marche/Arrét (GAS 15)

(5) Poignée de transport

(6) Interrupteur SFC

(7) Partie supérieure de 'aspirateur

(8) Patte de fermeture de la partie supérieure de I'aspira-
teur

(9) Roue pivotante

(10) Fixation pour tuyau d’aspiration

(11) Fixation pour tuyau d’aspiration

(12) Raccord d'aspiration (fonction soufflage)
(13) Frein de roue pivotante

(14) Adaptateur d'aspiration (GAS 15 PS)

(15) Boucle de maintien du flexible d’aspiration
(16) Tuyau d’aspiration

(17) Coude d’aspiration

(18) Sac plastique/sac a poussieres
(19) Filtre principal

(20) Filtre aliquides

(21) Suceur droit

(22) Lévre d’étanchéité

(23) Bande a brosses

(24) Suceur pour sols

(25) Tube d’aspiration

(26) Bouton poussoir

(27) Ouverture d’aspiration

(28) Agrafes pour la fixation du sac plastique
(29) Support de filtre

(30) Panier defiltre

(31) Orifice d’air secondaire

(32) Tuyau de sortie d'air”

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

a)

GAS 15
3601JE50..

GAS 15 PS
3601JE51..
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Aspirateur eau et poussiére GAS 15 GAS 15 PS
Puissance absorbée nominale W 1100 1100
Fréquence Hz 50-60 50-60
Contenance (brute) de la cuve | 15 15
Contenance nette de la cuve (liquides) | 8 8
Volume du sac a poussiéres | 8 8
Dépression maxi”

- Aspirateur kPa 22 22
~ Turbine kPa 27 27
Débit maxi®

- Aspirateur I/s 33 33
- Turbine I/s 53 53
Mise en marche/arrét automatique - °
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 9,6 9,6
Indice de protection SIAT @/l
Indice de protection IPX4 IPX4

A) mesurée avec tuyau d’aspiration de @ 35 mm et de 3 m de longueur

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

certaines versions destinées a certains pays.

Mise en marche/arrét automatique”

Tension nominale Puissance maximale Puissance minimale
JAP 100V 1050 W 100W
™w 115V 1050W 100W
CN 220V 1100W 100W
Haute tension 220-240V 2200W 100W

A) Indication de la puissance maximale admissible de I'outil électroportatif raccordé (selon les pays)

Montage

Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer Iaspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger Iaspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de 'aspirateur.

Montage des accessoires d’aspiration (voir
figure A)

Le tuyau d’aspiration (16) est pourvu d’un systéme de clip-
sage permettant le raccordement des accessoires d’aspira-

tion (adaptateur d’aspiration (14), coude d’aspiration (17)).

Montage des suceurs et des tubes

- Enfichez le suceur coudé (17) sur le flexible d’aspiration
(16) jusqu’au clic entre les deux boutons-pression (26).

- Emboitez ensuite I'accessoire d’aspiration souhaité (su-
ceur pour sols, suceur droit, tube d’aspiration, etc.) sur le
coude d’aspiration (17).

- Pour retirer 'adaptateur ou le suceur, pressez les bou-
tons-pression (26) vers l'intérieur et tirez.

Montage de I'adaptateur d’aspiration
GAS 15

- Engagez I'adaptateur d’aspiration (14) sur le tuyau
d’aspiration (16) jusqu’a ce que les deux boutons-
pression (26) du tuyau d’aspiration s’enclenchent de ma-
niere audible.

- Pour retirer 'accessoire, appuyez sur les boutons-
pression (26) vers l'intérieur et tirez.

Montage du tuyau d’aspiration

Fonction aspiration (voir figure B1)
- Positionnez le tuyau d’aspiration (16) sur le raccord d’as-
piration (2)et tournez-le jusqu’en butée dans le sens il
Remarque : Lors de 'aspiration, le frottement de la pous-
siere contre les parois du tuyau d’aspiration et de 'acces-
soire génére des charges électrostatiques pouvant donner
lieu a des décharges électrostatiques plus ou moins gé-
nantes pour ['utilisateur (dépend des conditions environ-
nantes et de la sensibilité corporelle de chacun).
Bosch recommande pour cette raison I'utilisation d’un tuyau
d’aspiration antistatique (accessoire) pour I'aspiration de
poussiéres fines et de matiéres séches.

Fonction soufflage (voir figure B2)

L’aspirateur est doté d’une fonction soufflage. Ne re-
jetez pas I'air évacué dans la piéce dans laquelle vous

Bosch Power Tools
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vous trouvez. N'utilisez la fonction de soufflage
qu’avec un tuyau flexible propre. Les poussieres
peuvent étre nuisibles a la santé.

Remarque : Pour la fonction de soufflage, utilisez exclusive-

ment le tuyau de sortie d'air (32) (accessoire). Le flexible

d’aspiration fourni avec I'aspirateur ne convient pas pour le
soufflage.

- Mettez en marche I'aspirateur pendant au moins 5 s (GAS
15: interrupteur Marche/Arrét (4) sur « On » ; GAS 15
PS: sélecteur de mode de fonctionnement (4) sur le sym-
bole « Aspiration ») pour débarrasser le tuyau
d’aspiration (16) des poussiéres qui se sont déposées.

- Tournez le flexible d’aspiration (16) jusqu’en butée dans
le sens M et retirez-le du raccord d’aspiration (2).

- Positionnez le tuyau de sortie d'air (32) sur le raccord
d'aspiration (12) et tournez-le jusqu’en butée dans le

sens ,

Insertion/retrait du sac plastique ou du sac a
poussiéres (aspiration de matiéres séches) (voir
figure C1-C4)

Pour l'aspiration de matiéres séches, vous pouvez placer
dans la cuve (1) soit un sac plastique (18), soit un sac a
poussiéres (accessoire). Cela facilite 'élimination des sale-
tés grossieres.

Mise en place d’un sac plastique

- Défaites les attaches (8) et retirez la partie supérieure de
I'aspirateur (7).

- Insérez le sac plastique (18) dans la cuve (1) avec I'ou-
verture de remplissage orientée vers le haut. Fixez le sac
plastique sous 'ouverture d’aspiration (27) avec les
agrafes (28).

- Faites en sorte que le sac plastique (18) épouse bien tout
I'intérieur de la cuve (1).

- Rabattez le reste du sac plastique (18) au-dessus du bord
delacuve (1).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur (7)
et fermez les fermetures (8).

Retrait et fermeture du sac plastique

- Défaites les attaches (8) et retirez la partie supérieure de
I'aspirateur (7).

- Dégagez vers l'arriére le bord du sac plastique (18) des
agrafes (28).

- Retirez avec précaution le sac plastique (18) de la cuve
(1), sans 'endommager.

- Veillez ce faisant a ce que le sac plastique ne frotte pas
contre 'ouverture d’aspiration (27) ou contre d’autres
objets pro-éminents ou saillants.

Mise en place/remplacement d’un sac a poussiéres

(accessoire)

- Défaites les attaches (8) et retirez la partie supérieure de
I'aspirateur (7).

- Dégagez vers l'arriére le sac a poussiéres plein (18) de la
bride. Fermez I'ouverture du sac a poussiéres en rabat-

tant le couvercle. Retirez le sac a poussiéres fermé de la
cuve (1).

- Glissez le nouveau sac a poussiéres au-dessus de la bride
de l'aspirateur. Faites en sorte que le sac a poussiére ap-
puie bien sur toute sa longueur contre la paroi de la cuve
(1).

- Remettez en place la partie supérieure de l'aspirateur (7)
et verrouilez les attaches (8).

Mise en place des lévres d’étanchéité (aspiration

de liquides) (voir figure D)

- Retirez avec un outil approprié les bandes a brosses (23)
du suceur pour sols (24).

- Positionnez les lévres d’étanchéité (22) sur le suceur
pour sols (24).

Remarque : Le coté structuré des lévres d’étanchéité doit se
trouver du coté extérieur.

Mise en place du filtre a liquides (aspiration de

liquides) (voir figures E1-E2)

Pour l'aspiration de mélanges eau-matiéres solides, I'aspira-

teur est doté d'un filtre a liquides (20) permettant de sépa-

rer le liquide des matiéres solides.

- Défaites les attaches (8) et retirez la partie supérieure de
I'aspirateur (7).

- Tournez le support de filtre (29) jusqu’en butée dans le
sens 6 et retirez-le avec le filtre principal (19) de la par-
tie supérieure de l'aspirateur (7).

- Enfilez le filtre a liquides (20) au-dessus du panier de
filtre (30).

- Remettez en place la partie supérieure de l'aspirateur (7)
et verrouillez les attaches (8).

Utilisation

Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger I’aspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de 'aspirateur.
Lors de l'utilisation de I'aspirateur, veillez a ce que les roues
pivotantes soient bloquées pour exclure toute mise en mou-
vement non voulue de I'aspirateur. Testez le bon fonctionne-
ment du blocage des roues avant de mettre en marche l'aspi-
rateur.

Mise en marche

Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de I'aspirateur.
Informez-vous sur les directives/lois en vigueur dans
votre pays concernant I'exposition aux poussiéres no-
cives a la santé.
N'utilisez jamais I'aspirateur dans des piéces ou locaux pré-
sentant des risques d’explosion.
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Pour disposer de la capacité d’'aspiration maximale, déroulez
toujours complétement le tuyau d’aspiration (16) de la par-
tie supérieure de l'aspirateur (7).

Aspiration de matiéres séches

Remarque : pour I'aspiration de matiéres séches, veillez a ce
que le filtre principal (19) soit inséré dans I'aspirateur.

Aspiration de poussiéres qui se sont déposées (GAS 15)

- Pour mettre en marche l'aspirateur, placez @[m%i
I'interrupteur Marche/Arrét (4) sur le sym-
bole « Marche ».

- Pour arréter 'aspirateur, placez l'interrup- Offff
teur Marche/Arrét (4) sur le symbole « Ar-
rét».

Aspiration de poussiéres qui se sont déposées (GAS 15
PS)

- Pour mettre en marche I'aspirateur, placez 1 p%\
le sélecteur de mode de fonctionnement (4)
sur le symbole « Aspiration ».

- Pour arréter I'aspirateur, placez le sélecteur 0)
de mode de fonctionnement (4) sur le sym-
bole « Arrét ».

Aspiration des poussiéres produites par les outils
électroportatifs (GAS 15 PS) en fonctionnement
(voir figure F)
Au cas ol I'air sortant de I'appareil est directement re-
jeté dans la piéce, il est impératif de veiller a un taux
de renouvellement d’air suffisant (L) dans la piéce.
Respectez les réglementations nationales en vigueur.
Laspirateur dispose d’une prise électrique avec contact de
mise a la terre . Celle-ci permet le raccordement d’un outil
électroportatif externe. Tenez compte de la puissance de
raccordement maximale admissible de I'outil électroportatif
raccordé.
- Montez I'adaptateur d’aspiration (14).
- Raccordez 'adaptateur d'aspiration (14) a l'outil électro-
portatif.
Remarque : Lors d’une utilisation avec des outils électropor-
tatifs caractérisés par une faible arrivée d’air dans le tuyau
d’aspiration (scies sauteuses, ponceuses, etc.), il convient
d’ouvrir 'orifice d’air secondaire (31) de I'adaptateur d’aspi-
ration (14). Le nettoyage de filtre semi-automatique ne peut
sinon pas fonctionner correctement.
Pour cela, tournez la bague recouvrant l'orifice dair secon-
daire (31), jusqu’a obtenir 'ouverture maximale.
- Pour activer la fonction de mise en S A\
marche/arrét automatique de 'aspira-
teur, placez le sélecteur de mode de fonc-
tionnement (4) sur le symbole « Mise en
marche/arrét automatique ».
- Pour mettre en marche I'aspirateur, mettez en marche
I'outil électroportatif raccordé a la prise électrique (3).
L'aspirateur se met automatiquement en marche.
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- Pour arréter d’aspirer, arrétez 'outil électroportatif.
Afin d’aspirer les restes de poussiére qui se trouvent en-
core dans le flexible d’aspiration, 'aspirateur continue
de fonctionner encore 6 s avant de s’arréter (fonction ar-
rét différé).

- Pour arréter I'aspirateur, placez le sélec- 0)
teur de mode de fonctionnement (4) sur
le symbole « Arrét ».

Aspiration de liquides

N’utilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N’utilisez pas
I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.
N’utilisez pas I'aspirateur comme une pompe a eau.
L'aspirateur est congu pour aspirer des mélanges d'air et
deau.
Remarque : Pour I'aspiration de liquides, n'oubliez pas de
retirer le filtre principal (19).

Etapes préalables a 'aspiration de liquides

- Défaites les attaches (8) et retirez la partie supérieure de
I'aspirateur (7).

- Tournez le support de filtre (29) jusqu’en butée dans le
sens O et retirez-le avec le filtre principal (19) de la par-
tie supérieure de 'aspirateur (7).

- Retirez le sac plastique (18) ou le sac a poussiére qui se
trouve éventuellement dans la cuve.

- Enfilez le filtre a liquides (20) au-dessus du panier de
filtre (30).

- Remettez en place la partie supérieure de l'aspirateur (7)
et fermez les fermetures (8).

- Positionnez les lévres d’étanchéité (22) sur le suceur
pour sols (24).

Aspiration de liquides

- Mettez en marche l'aspirateur (GAS 15 : interrupteur
Marche/Arrét (4) sur « On » ; GAS 15 PS : sélecteur de
mode de fonctionnement (4) sur le symbole « Aspira-
tion »).

Laspirateur est doté d’un flotteur. L’aspirateur s'arréte dés

que la hauteur de remplissage maximale est atteinte.

- Placez l'interrupteur Marche/Arrét (4) sur « Off » (GAS
15) ou le sélecteur de mode de fonctionnement (4) sur le
symbole « Arrét » (GAS 15 PS).

- Videz le réservoir (1).

Pour éviter la formation de moisissures aprés avoir aspiré

des liquides :

- Retirez la partie supérieure de I'aspirateur (7) et faites-la
bien sécher.

- Retirez le filtre a liquides (20) et faites-le également bien
sécher.

Bosch Power Tools
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Nettoyage de filtre semi-automatique (voir
figure G)
Faites fonctionner le dispositif de nettoyage du filtre au plus

tard a chaque fois que la capacité d’aspiration n’est plus suf-

fisante.

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de la nature des
poussiéres aspirées et de la quantité de poussiére aspirée.
Une utilisation réguliére permet a I'aspirateur de rester per-
formant plus longtemps.

Le nettoyage semi-automatique du filtre (SFC) consiste a in-

verser le flux d"air afin de débarrasser les lamelles du filtre
de la poussiére qui s’est accumulée.

Un filtre a plis encrassé en surface reste entierement fonc-
tionnel. Il n'est pas nécessaire de nettoyer manuellement le
filtre plissé plat en le tapotant ou en soufflant dessus, ce qui
pourrait méme 'endommager.

Activation du nettoyage de filtre SFC

- Avec la paume de la main, verrouillez I'attache du suceur
ou du flexible d'aspiration.

- Appuyez trois fois sur l'interrupteur SFC (6).

Entretien et Service aprés-vente

Maintenance et nettoyage

Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger I’aspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de l'aspirateur.
Toujours tenir propres Poutil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.
Portez un masque anti-poussiéres lors de la mainte-
nance et du nettoyage de I'aspirateur.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-
tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin

de ne pas compromettre la sécurité.

Nettoyage du filtre
Un vidage régulier du bac a poussiére et un nettoyage régu-

lier des filtres permettent de toujours disposer de la capacité

d’aspiration maximale. Au cas ol la puissance d’aspiration
reste insuffisante méme apreés nettoyage, envoyez I'aspira-
teur au service aprés-vente.

Retrait/remplacement du filtre (voir figures H1-H2)

Remplacez sans délai un filtre plissé endommage.

- Tournez le support de filtre (29) jusqu’en butée dans le
sens O et retirez-le avec le filtre principal (19) de la par-
tie supérieure de l'aspirateur (7).

- Retirez le filtre principal encrassé/endommagé (19) du
support de filtre (29).

- Brossez les lamelles du filtre principal (19) avec une
brosse souple.

Remplacez le filtre principal (19) s'il est endommageé.

- Placez le support de filtre (29) sur le filtre principal chan-
gé ou nettoyé (19).

- Faites glisser le support de filtre (29) avec le filtre princi-
pal (19) au-dessus du panier de filtre (30) et tournez le
support de filtre (29) jusqu’en butée dans le sens @

- Remettez en place la partie supérieure de l'aspirateur (7)
et fermez les fermetures (8).

- Défaites les attaches de fermeture (8) et retirez la partie
supérieure de 'aspirateur (7).

Nettoyage de la cuve

- Nettoyez de temps en temps la cuve (1) au moyen d’un
détergent non abrasif du commerce et laissez-la sécher.

Stockage et transport (voir figure I)

- Enroulez le cable d’alimentation autour de la poignée de
transport (5).

- Logez les tubes d’aspiration (25) dans les fixations (11).

- Enroulez le flexible d’aspiration (16) autour de la partie
supérieure de l'aspirateur et accrochez la boucle de main-
tien (15) dans la fixation (10).

- Portez I'aspirateur par la poignée (5).

- Rangez l'aspirateur dans un local sec et assurez-vous qu'il
ne puisse pas étre utilisé par une personne non autorisée.

- Bloquez les roues pivotantes (9) en actionnant le frein
(13).

Dépannage
En présence d’un dysfonctionnement (par ex. déchire-
ment du filtre), arrétez aussitot I'aspirateur. Suppri-
mez la cause du dysfonctionnement avant de remettre
en marche Paspirateur.

La turbine d'aspiration ne fonctionne - Controlez le cable d’alimentation et son connecteur, le fusible et la prise de cou-

Probléme Remeéde
pas. rant.
GAS 15PS :

Le sélecteur de mode de fonctionnement (4) est sur « Mise en marche/arrét automa-

tique ».

- Placez le sélecteur de mode de fonctionnement (4) sur le symbole « Aspiration »
ou mettez en marche I'outil électroportatif raccordé ala prise (3).
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Probléme Remeéde

La turbine d'aspiration ne fonctionne
plus apres le vidage de la cuve.

- Arrétez I'aspirateur, attendez 5 secondes puis remettez-le en marche.

Le pouvoir aspirant diminue. - Videzlacuve (1).

- Débouchez la buse d’aspiration, le tube d’aspiration (25), le flexible
d’aspiration (16) et/ou le filtre (19).

- Remplacez le sac plastique (18) ou le sac a poussiéres.

- Emboitez correctement le support de filtre (29).

- Remettez en place correctement la partie supérieure de 'aspirateur (7) et ver-
rouillez les attaches de fermeture (8).

- Remplacez le filtre principal (19).

Rejet de poussiéres lors de I'aspira- - Veérifiez si le filtre principal (19) est bien en place.

tion

- Remplacez le filtre principal (19).

L’arrét automatique (aspiration de li-

quides) ne fonctionne pas. mation de mousse.

L’arrét automatique ne fonctionne pas dans le cas de liquides conducteurs ou de for-

- Contrdlez régulierement le niveau de remplissage.

Le nettoyage de filtre ne fonctionne
pas.

- Actionner l'interrupteur SFC (6).

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur l'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Les aspirateurs, ainsi que leurs accessoires et emballages,
doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage appro-
priée.
Ne jetez pas I'aspirateur avec les ordures mé-
nageres !

Portugués

Instrucoes de seguranca

Instrucdes de seguranca para aspiradores
Leia todas as instrucdes de seguranca e

Il instrucoes. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.

Este aspirador nao se destina a ser
utilizado por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
ou com experiéncia e
conhecimentos insuficientes. Caso
contrario ha perigo de operacao
errada e ferimentos.

Vigie as criancas. Desta forma
garante que nenhuma crianga brinca

com o aspirador.

[N AVISO Néo aspire substancias

prejudiciais para a satide como por
exemplo p6 de madeira de faia ou de carvalho, p6 de
pedra, ashesto. Estas substancias sdo consideradas

Bosch Power Tools
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cancerigenas. Saiba mais sobre os regulamentos/leis
aplicaveis sobre o manuseamento de pd perigoso no seu
pais.
Use o aspirador apenas se tiver recebido informacées
suficientes para o uso. Uma instrugdo cuidadosa reduz
as operagdes erradas e leses.
N AVISO 0 aspirador é apropriado para
aspirar substancias secas e,
através de medidas apropriadas, também para aspirar
liquidos. A entrada de liquidos aumenta o risco de choque
elétrico.
Com o aspirador nao devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, alcool, solventes. Nao aspire pés
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.

N AVISO S6 utilizar a tomada para as
finalidades determinadas nas

instrucdes de servico.

N AVISO Desligue imediatamente o

aspirador assim que sair espuma
ou agua e esvazie o recipiente. Caso contrario, é possivel
que o aspirador seja danificado.
ATENCAO! 0 aspirador s6 deve ser armazenado em
recintos fechados.
ATENCAO! Limpe regularmente o flutuador e verifique
se apresenta danos. Caso contrario a funcao pode ser
prejudicada.
Se nao for possivel evitar o funcionamento do
aspirador em areas hiimidas, devera ser utilizado um
disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque elétrico.
Antes de qualquer utilizacéo, verifique o aspirador, o
cabo e aficha. Nao utilize o aspirador se detetar danos
no mesmo. Nao abra o aspirador, as reparacées
devem ser levadas a cabo apenas por pessoal técnico
qualificado e devem ser usadas somente pecas de
substituicao originais. Aspiradores, cabos e fichas
danificados aumentam o risco de choque elétrico.
Nao passe por cima do cabo, nem o esmague. Nao
puxe pelo cabo para retirar a ficha da tomada nem
para deslocar o aspirador. Cabos danificados
aumentam o risco de um choque elétrico.
Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.
Assegurar uma boa ventilacao no local de trabalho.

Mande reparar o aspirador por pessoas qualificadas
com pecas de substituicdo originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do aspirador.

Antes da colocacdo em funcionamento, controle o
estado impecavel da mangueira de aspiracdo. Deixe a

mangueira de aspiracio montada no aspirador para
nao sair inadvertidamente po. Caso contrario, podera
inalar o po.

Nao utilize o aspirador como assento. O aspirador pode
ser danificado.

Utilize o cabo de rede e a mangueira de aspiracdo com
muito cuidado. E possivel que outras pessoas sejam
colocadas em perigo.

Nao limpe o aspirador com um jato de agua direto. A
infiltracdo de 4gua na parte superior do aspirador
aumenta o risco de um choque elétrico.

Ligue o aspirador a uma rede elétrica ligada
corretamente a terra. A tomada e o cabo de extensao
tém de ter um condutor de protecao funcional.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacdo do seu aspirador. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A correta
interpretagdo dos simbolos ajuda-o a utilizar o aspirador
melhor e com mais seguranca.

Simbolos e seus significados

f} II AVISO! Leia todas as instrucoes de

seguranca e instrugdes. A
inobservancia das instrugdes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

a A

Né&o pendure o aspirador, p. ex. para
efeitos de transporte, num gancho de
grua. O aspirador ndo pode ser

transportado por grua. Existe perigo de
ferimentos e danos.

Néo utilize o aspirador como assento,
escada ou base. O aspirador pode
tombar e ser danificado. Existe perigo de

E

%

ferimentos.
GAS 15
Offf Desligar
oOnsEx Aspirar
Aspirar p6 depositado
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Simbolos e seus significados

GAS 15PS

BN &+ Sistema start/stop automatico
Aspirar o pd que se forma das
ferramentas elétricas em funcionamento
0 aspirador liga-se automaticamente e
volta a desligar-se com retardo

© Desligar

i &5 Aspirar ’ _

Aspirar p6 depositado

Indicagdo do cabo de ligagdo permitido
da ferramenta elétrica ligada (especifico
do pais)

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucoes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instruces de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrucoes.

Utilizacdo adequada

0 aspirador destina-se a detetar, aspirar, transportar e
separar po seco ndo inflamdvel, liquidos nao inflaméveis e
uma mistura de agua e ar. E adequado para as elevadas
exigéncias na utilizagao profissional, p. ex. nas artes e
oficios, naindustria, hotéis, escolas, fabricas, escritdrios,
oficinas, assim como para o uso doméstico.

Use o aspirador carregador apenas se souber avaliar e usar
todas as fungées sem limitagdes e se tiver recebido
instrucdes suficientes sobre as mesmas.

Componentes ilustrados

A numeragao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do aspirador na pagina de esquemas.
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(1) Deposito

(2) Conexao da mangueira (funcao de aspiragao)
(3) Tomada para ferramenta elétrica (GAS 15 PS)
(4) Seletor do modo de operagao (GAS 15 PS)
(4) Interruptor de ligar/desligar (GAS 15)

(5) Pegade transporte

(6) Interruptor SFC

(7) Parte superior do aspirador

(8) Fecho parao lado superior do aspirador
(9) Rolete de guia

(10) Suporte para mangueira de aspiragao

(11) Suporte para tubos de aspiragao

(12) Conexao da mangueira (funco de sopro)
(13) Travao do rolete de guia

(14) Adaptador de aspiragdo (GAS 15 PS)

(15) Lago de suporte da mangueira de aspiragdo
(16) Mangueira de aspiracao

(17) Bico dobrado

(18) Saco de plastico/saco do p6 ¥

(19) Filtro principal

(20) Filtro para liquidos

(21) Bocal parajuntas

(22) Tirade borracha

(23) Tiradeescova

(24) Bocal para chao

(25) Tubo de aspiragdo

(26) Botdo de pressao

(27) Orificio de aspiragao

(28) Grampo para a fixagao do saco de plastico
(29) Suporte do filtro

(30) Cestodefiltro

(31) Saida de ar complementar

(32) Mangueira de sopro”

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Aspirador universal GAS 15 GAS 15 PS
Numero de produto 3601JE50.. 3601JE51..
Poténcia nominal absorvida W 1100 1100
Frequéncia Hz 50-60 50-60
Capacidade do deposito (bruto) | 15 15
Volume liquido (liquido) | 8 8
Capacidade do saco do pd | 8 8

Bosch Power Tools
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Aspirador universal GAS 15 GAS 15 PS
Vacuo max."

- Aspirador kPa 22 22
- Turbina kPa 27 27
Fluxo max."

- Aspirador m®/s 33 33
- Turbina m¥/s 53 53
Sistema start/stop automatico - °
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 9,6 9,6
Classe de protecdo =4 @]l
Tipo de protecao IPX4 IPX4

A) medido com uma mangueira de aspiragao @ 35 mm e 3 m de comprimento
0Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Sistema start/stop automatico®

Tensdo nominal Poténcia maxima Poténcia minima
JP 100V 1050 W 100W
™w 115V 1050 W 100W
CN 220V 1100W 100W
Alta tensao 220-240V 2200W 100W

A) Indicagdo do cabo de ligagao permitido da ferramenta elétrica ligada (especifico do pais)

Montagem

Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

Montar acessorios de aspiracao (ver figura A)

A mangueira de aspiragdo (16) esta equipada com um
sistema de clipe, com o qual podem ser conectados
acessorios de aspiracao (adaptador de aspiragao (14), bico
dobrado (17)).

Montar bocais e tubos

- Insira o bico dobrado (17) na mangueira de aspiragao
(16) até os dois botdes de pressao (26) da mangueira de
aspiracdo engatarem de forma audivel.

- Aseguir, insira bem o acessorio de aspiragao desejado
(bocal para chao, bocal para juntas, tubo de aspiracéo,
etc.) no bico dobrado (17).

- Para desmontar, prima os botdes de pressao (26) para
dentro e separe os componentes.

Montar o adaptador de aspiracao

GAS 15

- Insira o adaptador de aspiragdo (14) na mangueira de
aspiracdo (16) até os dois botoes de pressao (26) da
mangueira de aspiracao engatarem de forma audivel.

- Paradesmontar, prima os botoes de pressao (26) para
dentro e separe 0s componentes.

Montar a mangueira de aspiracao

Funcao de aspiracao (ver figura B1)
- Coloque a mangueira de aspiragao (16) sobre o respetivo
suporte (2) e rode-a até ao batente no sentido de rotagao

Nota: Ao aspirar, forma-se carga eletrostatica, através da
friccdo do p6 na mangueira e nos acessorios de aspiragao,
que é percetivel ao utilizador na forma de descarga estética
(dependente das influéncias ambientais e da sensibilidade
do corpo).

Por norma, a Bosch recomenda uma mangueira de aspiragao
antiestatica (acessorios) para aspirar po fino e materiais
SEcos.

Funcao de sopro (ver figura B2)

0 aspirador dispoe de uma funcéo de aspiracao. Nao
sopre o ar de descarga para uma diviso vazia. Use a
funcdo de sopro apenas com uma mangueira limpa.
P6s podem ser nocivos a sadde.

Nota: Para a fungdo de sopro, utilize exclusivamente a

mangueira de sopro (32) (acessorios). A mangueira de

aspiracao fornecida nao pode ser utilizada para soprar.

- Ligue o aspirador durante pelo menos 5 s (GAS 15:
interruptor de ligar/desligar (4) em «On»; GAS 15 PS:
seletor do modo de operagao (4) no simbolo «Aspirar»),
para limpar a mangueira de aspiracao (16) do pd
depositado.

- Rode a mangueira de aspiracao (16) até ao batente no
sentido de rotacdo La e retire-a do suporte da
mangueira (2).
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- Coloque a mangueira de sopro (32) na conexao da
mangueira (12) e rode-a até ao batente no sentido de

rotagcao .

Colocar/retirar o saco de plastico/do po (aspirar
aseco) (ver figuras C1-C4)

Para aspirar a seco pode colocar um saco de plastico (18)
ou um saco do po (acessorios) no recipiente (1). Dessa
forma é facilitada a aspiragao de sujidade maior.

Colocar o saco de plastico

- Abra os fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7).

- Coloque o saco de plastico (18) com a abertura de
enchimento para cima no recipiente (1) . Fixe o saco de
plastico por baixo da abertura de aspiragao (27) coma
ajuda dos grampos (28).

- Certifique-se de que o saco de pd (18) fica totalmente
encostado as paredes interiores do recipiente (1) .

- Dobre o restante saco de plastico (18) sobre o rebordo
do recipiente (1).

- Coloque a parte superior do filtro (7) e feche os fechos
(8).

Retirar e fechar o saco de plastico

- Abraos fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7).

- Dobre o rebordo do saco de plastico cheio (18) para tras
para fora dos grampos (28).

- Retire 0 saco de plastico (18) com cuidado, sem o
danificar, do recipiente (1).

- Certifique-se de que o saco de plastico ndo roga na saida
de aspiragdo (27) ou em outros objetos afiados.

Substituir/colocar saco do pé (acessorios)

- Abra os fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7.

- Puxe osaco do pd (18) do flange de conexao para tras e
retire-o. Fechar a abertura do saco de p6 basculando a
tampa. Retire o saco do po fechado do recipiente (1).

- Cologue o novo saco do p6 sobre o flange de conexao do
aspirador. Certifique-se de que o saco do po esta
encostado em todo o comprimento da parede interior do
recipiente (1).

- Coloque a parte superior do filtro (7) e feche os fechos

(8).

Colocar tira de borracha (aspirar liquidos) (ver

figuraD)

- Levante as tiras de escova (23) com uma ferramenta
adequada do bocal para chao (24).

- Coloque as tiras de borracha (22) no bocal para chao
(24).

Nota: O lado texturado das tiras de borracha tem de apontar

para fora.
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Colocar o filtro para liquidos (aspirar liquidos)
(ver figuras E1-E2)

Para aspiragdes mais leves de misturas de liquidos e sélidos,

o aspirador contém um filtro para liquidos (20), que separa

os liquidos dos sélidos.

- Abra os fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7).

- Rode o suporte do filtro (29) até ao batente no sentido de

rotacao [SJ e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (19) da parte superior do aspirador (7).

- Encaixe o filtro para liquidos (20) sobre o cesto de filtro
(30).

- Coloque a parte superior do filtro (7) e feche os fechos

(8).

Funcionamento

Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.
Ao operar o aspirador, certifique-se de que os rolos de
fixaco existentes no aspirador estéo bloqueados para evitar
que o aspirador role inadvertidamente. Antes da operagao,
teste o funcionamento dos rolos com a respetiva base.

Colocacao em funcionamento
Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com a que consta na
chapa de identificagao do aspirador.
Informe-se a respeito das regras/leis vigentes no seu
pais, para o manuseio de pds nocivos a satde.
0 aspirador ndo deve ser utilizado em recintos com perigo
de explosao.

Para garantir um poder de aspiragao ideal, tem de
desenrolar por completo a mangueira de aspiragao (16) da
parte superior do suporte (7).

Aspirar aseco

Nota: Certifique-se de que ao aspirar a seco o pré-filtro (19)
estd colocado no aspirador.

Aspirar po depositado (GAS 15)

- Paraligar o aspirador, coloque o interruptor @k
de ligar/desligar (4) no simbolo "On".

- Paradesligar o aspirador, coloque o Offf
interruptor de ligar/desligar (4) no simbolo
"Off".

Aspirar p6 depositado (GAS 15 PS)

- Paraligar o aspirador, coloque o seletor do i 5‘%@
modo de operacao (4) no simbolo "Aspirar".

- Paradesligar o aspirador, coloque o seletor 0)
do modo de operagao (4) no simbolo
"Desligar".

Bosch Power Tools
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Aspiracao do p6 que se forma de ferramentas elétricas
em funcionamento (GAS 15 PS) (ver figura F)
Deve haver uma taxa de permuta de ar (L) suficiente
no recinto, quando o ar de descarga retorna ao
recinto. Observe as respetivas diretivas nacionais.
No aspirador estd integrada uma tomada de seguranca .
Pode ligar nela uma ferramenta elétrica externa. Respeite a
poténcia de ligagdo maxima permitida da ferramenta elétrica
ligada.
- Monte o adaptador de aspiracao (14).
- Insira o adaptador de aspiragao (14) no bocal de
aspiracdo da ferramenta elétrica.
Nota: Ao trabalhar com ferramentas elétricas, cuja
alimentacao de ar na mangueira de aspiracao seja reduzida
(p. ex. serras verticais, lixadeiras, etc.), tem de ser abertaa
abertura de ar complementar (31) do adaptador de
aspiragao (14). Sé assim é que a limpeza semiautomatica do
filtro trabalha sem problemas.
Paratal, rode o anel sobre a saida de ar complementar (31),
até obter a abertura maxima.

- Paraacolocagio em funcionamentodo =511,
sistema start/stop automatico do
aspirador, coloque o seletor do modo de
operacao (4) no simbolo "Sistema start/
stop automatico".

- Paraa colocacdo em funcionamento do aspirador,
ligue a ferramenta elétrica conectada a tomada (3). O
aspirador inicia-se automaticamente.

- Desligue a ferramenta elétrica para desligar a
aspiracdo.
Afuncao de inércia do sistema start/stop automatico
funciona durante 6 segundos para aspirar o p6 residual
da mangueira de aspiragao.

- Paradesligar o aspirador, coloque o 0)
seletor do modo de operagao (4) no
simbolo "Desligar".

Aspirar em molhado

Com o aspirador nao devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, alcool, solventes. Nao aspire pds
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.
0 aspirador nao pode ser operado como homba de
agua. O aspirador destina-se a aspirar ar e misturas de
agua.
Nota: Certifique-se de que ao aspirar liquidos o filtro
principal (19) foi removido do aspirador.

Passo de trabalho antes de aspirar liquidos

- Abra os fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7).

- Rode o suporte do filtro (29) até ao batente no sentido de

rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (19) da parte superior do aspirador (7).

- Se necessario, usar o saco de plastico (18) ou o saco do
po.

Encaixe o filtro para liquidos (20) sobre o cesto de filtro
(30).

Coloque a parte superior do filtro (7) e feche os fechos
(8).

- Coloque a tira de borracha (22) no bocal para chéo (24).

Aspirar liquidos

- Ligue o aspirador (GAS 15: interruptor de ligar/
desligar (4) em «On»; GAS 15 PS: seletor do modo de
operacao (4) no simbolo «Aspirar»).

0 aspirador esta equipado com um flutuador. Se for atingida

aaltura de enchimento maxima, a aspiragdo para.

- Coloque o seletor do modo de operagao (4) no simbolo
«Off» (GAS 15) ou o seletor do modo de operagao (4) no
simbolo «Desligar» (GAS 15 PS).

- Esvazie o depdsito (1).

Para evitar a formagao de bolor depois de aspirar liquidos:

- Retire a parte de cima do aspirador (7) e deixe secar
bem.

- Retire o filtro para liquidos (20) e deixe secar bem
também.

Limpeza semiautomatica do filtro (ver figura G)

0 mais tardar, quando o poder de aspiracdo ja nao for
suficiente, tem de ser acionada a limpeza do filtro..

O intervalo para a limpeza do filtro depende do tipo e da
quantidade de po6. Se for utilizado regularmente, a maxima
poténcia de transporte é mantida por mais tempo.

Na limpeza semiautomatica do filtro (SFC) ¢ eliminado o pd
depositado nas lamelas do filtro através da inversao do fluxo
dear.

Um filtro de pregas com superficie suja esta operacional.
Uma limpeza manual do filtro de pregas através de
batimentos e sopro nao é necessaria e pode até danificar o
filtro.

ativar a limpeza semiautomatica do filtro

- Feche com a palma da mao a abertura do bocal ou da
mangueira.

- Pressione 3 vezes o interruptor SFC (6).

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencédo e limpeza

Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

Manter o aspirador e as aberturas de ventilacao
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.
Use uma mascara de protecéo durante a manutencao
e limpeza do aspirador.
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Se for necessario instalar um cabo de ligagao, a instalagdo
deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servico
autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranca.

Limpar o filtro

Esvaziar regularmente o reservatério de p6 e limpar os filtros

garantem um excelente poder de aspiragao. Se em seguidaa

poténcia de aspiragao nao for alcangada, o aspirador devera
ser levado ao servigo p6s-venda.

Retirar/substituir filtro (ver figuras H1-H2)

Substitua de imediato filtros de pregas danificados.

- Rode o suporte do filtro (29) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (19) da parte superior do aspirador (7).

- Retire ofiltro principal (19) sujo/danificado do suporte
do filtro (29).

- Escove as lamelas do filtro principal (19) com uma
escova macia.

Substitua um filtro principal (19) danificado.

- Coloque o suporte do filtro (29) no filtro principal limpo/
novo (19).

- Aplique o suporte do filtro (29) junto com o filtro
principal (19) sobre o cesto de filtro (30) e rode o
suporte do filtro (29) até ao batente no sentido de

rotacao 8.

Problema

Portugués | 27

- Coloque a parte superior do filtro (7) e feche os fechos
(8).

- Abraos fechos (8) e retire a parte superior do aspirador
(7.

Limpar o recipiente

- Lave orecipiente (1) de tempos a tempos com um
detergente convencional ndo abrasivo e depois deixe-o
secar.

Arrecadacao e transporte (ver figuraI-)

- Enrole o cabo de corrente elétrica em volta do punho (5).

- Insira os tubos de aspiragdo (25) nos suportes (11).

- Coloque a mangueira de aspiracao (16) a volta da parte
superior do aspirador e engate ao lago de suporte (15) no
suporte (10).

- Transporte o aspirador apenas pela pega de transporte
(5).

- Deposite o aspirador num recinto seco e proteja-o contra
utilizagao nao autorizada.

- Paratravar os roletes de guia pressione (9) o travao dos
roletes de guia (13) para baixo.

Eliminacéo de falhas

Se ocorrer uma falha (p. ex. quebra do filtro), o
aspirador tem de ser desligado de imediato. A falha
tem de ser eliminada antes da nova colocacao em
funcionamento.

Solucao
Aturbina de aspiragao nao arranca.

- Verifique 0 cabo de corrente elétrica, a ficha de rede, a protegao e a tomada.

GAS 15 PS:

0 seletor do modo de operagéo (4) encontra-se em «start/stop automatico».

- Colocar o seletor do modo de operacao (4) no simbolo "Aspirar" ou ligar a
ferramenta elétrica ligada a tomada (3).

Aturbina de aspiracdondoarranca - Desligar o aspirador e esperar 5 segundos, e depois voltar a ligar.

depois de se esvaziar o recipiente.

0 poder de aspiracdo enfraquece. - Esvaziar o recipiente (1).

- Eliminar os entupimentos do bocal de aspiragdo, do tubo de aspiracao (25), da
mangueira de aspiracao (16) ou do filtro principal (19).

- Substituir o saco de plastico (18) ou 0 saco do po.

- Engatar corretamente o suporte do filtro (29).

- Colocar corretamente a parte superior (7) e fechar os fechos (8).

- Substituir o filtro principal (19).

Saida de p6 ao aspirar - Verificar a montagem correta do filtro principal (19).

- Substituir o filtro principal (19).

0 dispositivo de desligamento
automatico (aspirar liquidos) nao
arranca.

0 dispositivo de desligamento automatico nao funciona com liquidos nao condutores
eletricamente ou na formagao de espuma.

- Verificar regularmente o nivel de enchimento.

Alimpeza do filtro nao funciona.

- Pressione o interruptor SFC (6).

Bosch Power Tools
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Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao

Aspirador, acessorios e embalagens devem ser reciclados
de forma ambientalmente correta.

Nao deite o aspirador para o lixo doméstico!
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Alat pengisap ini tidak dirancang
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dan orang yang memiliki
keterbatasan fisik, mental atau
sensorik, atau kurangnya
pengalaman dan pengetahuan.
Jika tidak, hal tersebut dapat
menimbulkan risiko kesalahan
pengoperasian dan menyebabkan
cedera.

Awasi anak Anda. Dengan
demikian, Anda dapat memastikan
anak-anak tidak bermain dengan alat

pengisap.
[N PERINGATAN Jangan digunakan untuk mengisap
bahan-bahan yang membahayakan
kesehatan seperti serbuk debu dari kayu oak, kayu
fagus, batuan, dan asbes. Bahan-bahan tersebut termasuk
zat karsinogenik. Carilah informasi tentang peraturan/hukum
yang berlaku mengenai penanganan debu berbahaya di
negara Anda.
Gunakan alat pengisap hanya jika Anda telah memiliki
informasi yang cukup terkait penggunaannya.
Mengikuti instruksi dengan hati-hati dapat mengurangi
kesalahan pengoperasian dan cedera.
[N PERINGATAN Alat pengisap cocok digunakan
untuk membersihkan material
yang kering dan juga untuk membersihkan cairan dengan
tahapan yang sesuai. Masuknya cairan ke dalam alat dapat
meningkatkan risiko sengatan listrik.
Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.
[N PERINGATAN Gunakan stopkontak hanya untuk
tujuan yang telah ditentukan pada
panduan pengoperasian.
[NPERINGATAN Segera matikan alat pengisap jika
terdapat busa atau air yang keluar
dan kosongkan wadahnya. Jika tidak, alat pengisap dapat
rusak.
PERHATIAN! Alat pengisap hanya boleh disimpan di
dalam ruangan.
PERHATIAN! Bersihkan pelampung secara rutin dan
periksa apakah terdapat kerusakan. Fungsi dapat
terganggu jika terdapat kerusakan.
Jika penggunaan alat pengisap di tempat yang basah
tidak dapat dihindarkan, gunakanlah pemutus sirkuit
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arus. Penggunaan pemutus sirkuit arus mengurangi risiko
terjadinya kontak listrik.

Periksa alat pengisap, kabel, dan plug setiap sebelum
digunakan. Jangan menggunakan alat pengisap jika
terdapat kerusakan. Jangan membuka alat pegisap
sendiri dan serahkan hal tersebut pada petugas resmi
dan lakukan perbaikan hanya menggunakan suku
cadang asli. Alat pengisap, kabel, dan steker yang rusak
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

Kabel jangan sampai tertarik. Jangan menarik kabel
saat akan melepas plug dari stopkontak atau
mengggerakkan alat pengisap. Kabel yang rusak
membuat risiko terjadinya kontak listrik menjadi lebih
besar.

Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

Upayakanlah agar ada pertukaran udara di tempat
kerja.

Serahkan perbaikan alat pengisap hanya pada
petugas resmi dengan menggunakan suku cadang asli.
Dengan demikian, keselamatan kerja dengan alat
pengisap selalu terjamin.

Periksa kondisi slang pengisap yang sesuai sebelum
memulai pengoperasian awal. Selain itu, biarkan slang
pengisap terpasang pada alat agar debu tidak keluar.
Jika tidak, bisa jadi Anda menghirup debu.

Jangan menggunakan alat pengisap sebagai tempat
duduk. Alat pengisap dapat rusak jika diduduki.
Gunakan kabel daya dan slang pengisap dengan hati-
hati. Anda dapat membahayakan orang lain dengan
benda tersebut.

Jangan membersihkan alat pengisap di bawah air
yang mengalir langsung. Air yang masuk ke bagian atas
alat pengisap dapat menimbulkan risiko terjadinya kontak
listrik.

Sambungkan alat pengisap ke suplai daya yang di-
grounding dengan benar. Stopkontak dan kabel
ekstensi harus memiliki konduktor pelindung yang
berfungsi.

Simbol-simbol

Simbol-simbol berikut dapat sangat membantu Anda selama
penggunaan alat pengisap. Pelajari dan ingat simbol-simbol
berikut beserta maknanya. Penafsiran yang benar dari
simbol-simbol ini dapat membantu Anda untuk
menggunakan alat pengisap dengan aman dan lebih baik.

Simbol dan artinya
PERINGATAN! Bacalah semua instruksi
|I|I dan petunjuk keselamatan. Kelalaian

yang dikarenakan tidak mengikuti
instruksi dan petunjuk keselamatan
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Simbol dan artinya

dengan benar dapat menyebabkan
sengatan listrik, kebakaran dan/atau
cedera serius.

® &
>4

y 4
Jangan menggantung alat pengisap

dapat dikerek. Terdapat risiko cedera
dan kerusakan.

Jangan menggunakan alat pengisap
sebagai tempat duduk, tangga atau
pijakan. Alat pengisap dapat terbalik dan
menjadi rusak. Terdapat risiko cedera.

et pogat missings s

pengangkutan. Alat pengisap tidak
GAS 15

Offf off

onsk Isap
Mengisap tumpukan debu

Start/stop otomatis

Mengisap tumpukan debu dari perkakas
listrik yang beroperasi

Alat pengisap akan hidup secara otomatis
dan mati dengan jeda waktu

© off

9, Py Isap
Mengisap tumpukan debu

Informasi input daya yang diperbolehkan
dari perkakas listrik yang terhubung
(menyesuaikan negara masing-masing)

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perangkat ini dirancang untuk mengumpulkan, mengisap,
mengangkut, dan memisahkan debu kering yang tidak
mudah terbakar, cairan yang tidak mudah terbakar, serta
campuran udara dan air. Perangkat ini sesuai untuk
pengerjaan yang sangat menuntut pada penggunaan
komersial, misalnya untuk pertukangan, industri, hotel,
sekolah, pabrik, kantor, dan bengkel serta untuk keperluan
rumah tangga.

Gunakan alat pengisap hanya jika Anda benar-benar
mengenal dan menguasai semua fungsinya serta dapat
mengoperasikannya tanpa keterbatasan atau telah
menerima petunjuk-petunjuk rinci tentang penggunaannya.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari ilustrasi komponen sesuai dengan
ilustrasi alat pengisap pada halaman bergambar.

(1) Penampung debu

(2) Dudukan slang (fungsi pengisapan)

(3) Stopkontak untuk perkakas listrik (GAS 15 PS)
(4) Switch selektor mode pengoperasian (GAS 15 PS)
(4) Tombol on/off (GAS 15)

(5) Gagangangkat

(6) Tombol SFC

(7) Bagian atas alat pengisap

(8) Pengunci untuk bagian atas alat pengisap
(9) Caster

(10) Dudukan untuk slangisap

(11) Dudukan untuk pipa isap

(12) Soket slang (fungsi pembuangan)

(13) Rem caster

(14) Adaptor pengisap (GAS 15 PS)

(15) Strap penahan slangisap

(16) Slangisap

(17) Nozel bengkok

(18) Kantong plastik/kantong debu

(19) Filter utama

(20) Filter basah

(21) Nozel celah

(22) Karet tepi

(23) Sikat
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(24) Nozel lantai (30) Keranjang filter
(25) Pipaisap (31) Lubangudara
(26) Tombol tekan (32) Slang pembuangan”
(27) Lubang pengisapan a) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak

. termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
(28) Braket untuk memasang kantong plastik aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
(29) Penahan filter kami.
Data teknis
Alat pengisap basah/kering GAS 15 GAS 15 PS
Nomor model 3601 JE50.. 3601JE51..
Input daya nominal W 1100 1100
Frekuensi Hz 50-60 50-60
Volume penampung debu (bruto) | 15 15
Volume bersih (cairan) | 8 8
Volume kantong debu | 8 8
Tekanan negatif maks.”
- Alat pengisap kPa 22 22
- Turbin kPa 27 27
Laju alir maks.”
- Alat pengisap I/s 33 33
- Turbin I/s 53 58
Mode start/stop otomatis - °
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 9,6 9,6
Tingkat perlindungan =IPAT Sl
Jenis perlindungan IPX4 IPX4

A) dihitung dengan slang isap berdiameter 35 mm dan panjang 3 m

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini bisa
berlainan.

Mode start/stop otomatis”

Tegangan nominal Daya maksimal Daya minimal
JP 100V 1050 W 100W
™wW 115V 1050W 100W
CN 220V 1100W 100W
Volltase tinggi 220-240V 2200W 100W
A) Informasi input daya yang diperbolehkan dari perkakas listrik yang terhubung (menyesuaikan masing-masing negara)
pemasangan Memasang aksesori alat pengisap (lihat gambar
Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum A) . ) ) ) .
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan Slang isap (16) dilengkapi dengan sistem klip yang dapat
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau dlsambungkan dengan aksesori alat pengisap (adaptor
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini pengisapan (14), nozel bengkok (17)).
diIaku}(an un}uk‘menghindari penyalaan alat pengisap Memasang nozel dan pipa
yang tidak diinginkan. ~ Pasang nozel bengkok (17) pada slangisap (16) hingga
kedua tombol pengunci (26) pada slang isap benar-benar
terkunci.

- Kemudian pasang dan kencangkan aksesori alat pengisap
yang diinginkan (nozel lantai, nozel celah, pipa isap, dll.)
ke nozel bengkok (17).
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- Untuk melepaskan, tekan tombol pengunci (26) ke arah
dalam lalu tarik dan lepaskan komponen.

Memasang adaptor pengisap

GAS 15

- Pasang adaptor pengisap (14) pada slang isap (16)
hingga kedua tombol pengunci (26) slang isap terdengar
mengunci.

- Untuk melepaskan, tekan tombol pengunci (26) ke arah
dalam lalu tarik dan lepaskan komponen.

Memasang slang pengisapan

Fungsi pengisapan (lihat gambar B1)

- Pasang slang isap (16) ke dalam dudukan slang (2) dan
putar hingga maksimal ke arah &)

Catatan: Saat melakukan pengisapan, gesekan debu di

dalam slang isap dan aksesorinya akan menciptakan muatan

elektrostatik yang dapat dirasakan oleh pengguna dalam
bentuk listrik statis (tergantung pada pengaruh lingkungan
dan reaksi fisik).

Bosch merekomendasikan untuk menggunakan slang isap

antistatik (aksesori) saat mengisap debu halus dan material

kering.

Fungsi pembuangan (lihat gambar B2)

Alat pengisap menyediakan fungsi pengembus.
Jangan mengembuskan udara pembuangan ke ruang
bebas. Gunakan fungsi pengembus hanya dengan
slang yang bersih. Berbagai jenis debu dapat berbahaya
bagi kesehatan.

Catatan: Hanya gunakan slang pembuangan untuk fungsi

pembuangan (32) (aksesori). Slang isap yang disediakan

tidak boleh digunakan untuk meniup.

- Hidupkan alat pengisap selama minimal 5 detik (GAS 15:
Tombol on/off (4) pada posisi "On"; GAS 15 PS: Switch
selektor mode pengoperasian (4) berada pada simbol
"Isap") untuk membersihkan slang isap (16) dari endapan
debu.

- Putar slangisap (16) ke arah putaran i hingga maksimal
lalu tarik slang dari dudukan slang (2).

- Pasang slang pembuangan (32) ke dalam dudukan
slang (12) lalu putar ke arah putaran (el hingga maksimal.

Memasang/melepas kantong plastik atau

kantong debu (pengisapan kering) (lihat gambar

C1-C4)

Untuk pengisapan kering, kantong plastik (18) atau kantong

debu (aksesori) dapat dipasang ke penampung debu (1).

Dengan demikian, proses pembuangan kotoran yang kasar

dapat menjadi lebih mudah.

Memasang kantong plastik

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

- Pasang kantong plastik (18) ke penampung debu (1)
dengan lubang pengisian menghadap ke atas.

Kencangkan kantong plastik di bawah lubang pengisapan
(27) dengan bantuan braket (28).

- Pastikan kantong plastik (18) telah benar-benar
terpasang di sisi dalam penampung debu (1).

- Tepuk sisa kantong plastik (18) pada tepi penampung
debu (1).

- Pasang bagian atas alat pengisap (7) lalu tutup penutup
(8).

Melepas dan menyegel kantong plastik

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

- Tarik tepi kantong plastik yang telah penuh (18) ke arah
belakang dari braket (28).

- Ambil kantong plastik (18) dengan hati-hati tanpa
merusak plastik dari penampung debu (1).

- Pastikan kantong plastik tidak menyentuh lubang
pengisapan (27) atau benda tajam lainnya.

Mengganti/memasang kantong debu (aksesori)

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

- Lepaskan kantong debu yang telah penuh (18) dari flensa
penghubung ke arah belakang. Tutup lubang kantong
debu dengan cara melipat penutupnya. Lepas kantong
debu yang telah ditutup dari penampung debu (1).

- Letakkan kantong debu yang baru pada flensa
penghubung alat pengisap debu. Pastikan kantong debu
berukuran sesuai dengan dinding bagian dalam
penampung debu (1).

- Pasang bagian atas alat pengisap (7) lalu kunci pengunci

(8).

Memasang tepi karet (pengisapan basah) (lihat

gambar D)

- Angkat sikat (23) menggunakan alat yang sesuai dari
nozel lantai (24).

- Pasang tepi karet (22) ke nozel lantai (24).

Catatan: Sisi yang berstruktur pada tepi karet harus
menghadap keluar.

Memasang filter basah (pengisapan basah)
(lihat gambar E1-E2)

Untuk mempermudah pembuangan saat melakukan

pengisapan pada campuran air dan zat padat, alat pengisap

memiliki filter basah (20) untuk memisahkan cairan dari zat
padat.

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

- Putar penahan filter (29) sesuai arah panah [SJ hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (19) dari bagian atas alat pengisap (7).

- Letakkan filter basah (20) ke keranjang filter (30).

- Pasang bagian atas alat pengisap (7) lalu kunci pengunci

(8).
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Penggunaan

Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.
Saat mengoperasikan alat pengisap, pastikan rol pengunci
yang terdapat pada alat pengisap terkunci untuk melindungi
alat pengisap bergerak secara tidak disengaja. Lakukan
pengujian fungsi rol dengan tiap permukaan sebelum
digunakan.

Cara penggunaan

Perhatikan tegangan listrik! Tegangan jaringan listrik
harus sesuai dengan tegangan listrik yang tercantum pada
label tipe alat pengisap.
Carilah informasi tentang peraturan/hukum yang
berlaku mengenai penanganan debu berbahaya di
negara Anda.
Alat pengisap tidak boleh digunakan di ruangan yang rentan
terjadiledakan.
Untuk memastikan kinerja alat pengisap yang optimal, slang
isap (16) harus selalu dipasang dengan benar pada bagian
atas alat pengisap (7).

Pengisapan kering

Catatan: Saat melakukan pengisapan kering, pastikan filter
utama (19) dipasang ke alat pengisap.

Mengisap kumpulan debu (GAS 15)

- Untuk menghidupkan alat pengisap, atur ongs
tombol on/off (4) pada simbol "On".

- Untuk mematikan alat pengisap, atur Offf
tombol on/off (4) pada simbol "Off".

Mengisap tumpukan debu (GAS 15 PS)
- Untuk menghidupkan alat pengisap, atur 9 25
switch selektor mode pengoperasian (4)
pada simbol "Isap".

- Untuk mematikan alat pengisap, atur switch 0)
selektor mode pengoperasian (4) pada
simbol "Off".

Mengisap debu dari perkakas listrik yang beroperasi
(GAS 15 PS) (lihat gambar F)
Harus ada pertukaran udara (L) yang cukup saat udara
buang kembali ke ruangan. Perhatikan peraturan
nasional yang relevan.
Stopkontak pengaman terintegrasi di dalam alat pengisap.
Di sana, perkakas listrik eksternal dapat dihubungkan.
Perhatikan input daya maksimal yang diizinkan dari perkakas
listrik yang dihubungkan.
- Pasang adaptor pengisap (14).
- Masukkan adaptor pengisap (14) ke dalam soket isap
perkakas listrik.
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Catatan: Saat bekerja menggunakan perkakas listrik dengan
suplai udara yang sedikit pada slang isap (misalnya gergaji,
gerinda, dll), lubang udara (31) pada adaptor pengisap (14)
harus dibuka. Hanya dengan demikian, pembersih filter
semiotomatis dapat bekerja dengan baik.

Untuk itu, putar cincin pada lubang udara (31) hingga lubang
udara terbuka sepenuhnya.

- Untuk mengaktifkan mode start/stop
otomatis pada alat pengisap, atur switch
selektor mode pengoperasian (4) pada
simbol "Start/stop otomatis".

- Untuk mulai mengoperasikan alat pengisap, hidupkan
perkakas listrik yang terhubung ke stopkontak (3). Alat
pengisap hidup secara otomatis.

Eﬁgﬂﬂ}

- Matikan perkakas listrik untuk mengakhiri proses
pengisapan.
Fungsi penundaan shutdown pada mode start/stop
otomatis berlangsung hingga 6 detik untuk mengisap
sisa debu dari slang isap.

- Untuk mematikan alat pengisap, atur 0
switch selektor mode pengoperasian (4)
ke simbol "Off".

Pengisapan basah

Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.
Alat pengisap tidak boleh digunakan sebagai pompa
air. Alat pengisap dirancang untuk mengisap udara dan
campuran air.
Catatan: Pastikan saat melakukan pengisapan basabh, filter
utama (19) telah dilepas dari alat pengisap.

Langkah kerja sebelum melakukan pengisapan basah

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

- Putar penahan filter (29) sesuai arah panah 6 hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (19) dari bagian atas alat pengisap (7).

- Jika perlu, lepaskan kantong plastik (18) atau kantong
debu.

- Letakkan filter basah (20) ke keranjang filter (30).

- Pasang bagian atas alat pengisap (7) lalu tutup penutup
(8).

- Pasang tepi karet (22) ke nozel lantai (24).

Mengisap cairan

- Menghidupkan alat pengisap (GAS 15: Tombol on/off (4)
ke posisi "On"; GAS 15 PS: Switch selektor mode
pengoperasian (4) ke simbol "Isap").
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Alat pengisap dilengkapi dengan sebuah pengapung.
Pengisapan akan dihentikan jika telah mencapai level
pengisian maksimal.

- Atur tombol on/off (4) ke posisi "Off" (GAS 15) atau
switch selektor mode pengoperasian (4) ke simbol "Off"
(GAS 15 PS).

- Kosongkan penampung debu (1).

Untuk mencegah pembentukan jamur setelah pengisapan

basah:

- Lepaskan bagian atas alat pengisap (7) dan biarkan
benar-benar mengering.

- Lepaskan filter basah (20) dan biarkan benar-benar
mengering.

Pembersihan filter semi otomatis (lihat gambar
G)

Filter harus dioperasikan paling lambat ketika daya isap
tidak lagi memadai.

Frekuensi pembersihan filter bergantung pada jenis dan
kuantitas debu. Pada penggunaan biasa, performa
pengisapan yang maksimal akan bertahan lebih lama.

Pada pembersihan fiter semi otomatis (SFC), aliran udara
dibalik untuk membersihkan bagian-bagian filter dari
kumpulan debu.

Filter berlipat yang tidak terlalu kotor masih dapat berfungsi
dengan baik. Jangan memukul-mukulkan atau meniup filter
flat-fold saat membersihkan secara manual karena dapat
merusak filter.

Melepaskan pembersihan filter SFC

- Tutup nozel atau lubang slang isap dengan telapak
tangan.

- Tekan tombol SFC (6) 3 kali.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.
Jaga kebersihan alat pengisap dan lubang ventilasi
agar dapat digunakan dengan baik dan aman.
Pakailah masker debu saat melakukan perawatan dan
pembersihan alat pengisap.
Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan
oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch
resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Membersihkan filter

Mengosongkan penampung debu dan membersihkan filter

secara rutin akan menjamin daya pengisapan yang optimal.

Jika daya pengisapan setelah itu tetap tidak memadai,

hubungi layanan pelanggan Bosch.

Melepaskan/mengganti filter (lihat gambar H1-H2)

Segera ganti filter berlipat yang rusak.

- Putar penahan filter (29) sesuai arah panah EJ hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (19) dari bagian atas alat pengisap (7).

- Lepaskan filter utama yang kotor/rusak (19) dari
penahan filter (29).

- Sikat bagian-bagian filter utama (19) dengan sikat yang
lembut.

Ganti filter utama (19) yang rusak.

- Pasang penahan filter (29) pada filter utama (19) yang
dibersihkan/baru.

- Letakkan penahan filter (29) bersama dengan filter
utama (19) pada keranjang filter (30) lalu putar penahan
filter (29) hingga maksimal ke arah putaran &.

- Pasang bagian atas alat pengisap (7) lalu tutup penutup
(8).

- Buka pengunci (8) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (7).

Membersihkan penampung debu

- Seka penampung debu (1) sesekali dengan cairan
pembersih nonabrasif yang dijual bebas lalu biarkan
mengering.

Penyimpanan dan pengangkutan (lihat gambar I)

- Gulung kabel listrik di sekeliling gagang angkat (5).

- Pasang pipaisap (25) ke dalam penahan (11).

- Letakkan slang pengisap (16) ke sekeliling bagian atas
alat pengisap dan kaitkan strap penahan (15) ke
penahannya (10).

- Bawa atau angkat alat pengisap dengan memegang
gagang angkatnya (5).

- Simpan alat pengisap di tempat yang kering dan pastikan
alat tidak disalahgunakan.

- Untuk mengunci caster (9), tekan rem caster (13) ke
bawah.

Perbaikan gangguan

Jika terjadi gangguan (misalnya filter retak), alat
pengisap harus segera dimatikan. Sebelum kembali
memulai pengoperasian, gangguan harus diatasi.

Masalah Solusi

Turbin isap tidak beroperasi.

- Periksa kabel, steker, sekring, dan stopkontak.

GAS 15 PS:

Switch selektor mode pengoperasian (4) diatur ke mode "Start/stop otomatis".
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Masalah Solusi

- Atur switch selektor mode pengoperasian (4) ke simbol "Isap" atau hidupkan
perkakas listrik yang terhubung ke stopkontak (3).

Turbin isap tidak beroperasi kembali - Matikan alat pengisap dan tunggu selama 5 detik, lalu hidupkan kembali.
setelah penampung debu
dikosongkan.

Daya isap menurun. - Kosongkan penampung debu (1).

- Bersihkan segala hal yang menyumbat nozel isap, pipaisap (25), slangisap (16)
atau filter (19).

- Ganti kantong plastik (18) atau kantong debu.
- Kunci penahan filter (29) dengan benar.
- Pasang bagian atas alat pengisap (7) dengan benar dan kunci pengunci (8).
- Ganti filter utama (19).
Debu keluar ketika pengisapan - Pastikan filter utama (19) terpasang dengan benar.
- Gantifilter utama (19).
Penonaktifan otomatis (pengisapan  Penonaktifan otomatis tidak beroperasi pada cairan nonkonduktif atau saat

basah) tidak berfungsi. pembentukan busa.
- Selalu periksa level pengisian.
Pembersihan filter tidak bekerja. - Tekan tombol SFC (6).

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda

menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta .
aksesorinya. | | ’

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku | #$ %&a% ' "
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10 ( # ’ ) o+
angka dan tercantum pada label tipe produk. N

Indonesia ®) -
PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor
Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6 ( - . * [

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310 % 01 2 3 4

Tel.: (021) 3005 5800 5 ! ) $ 6

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com 7 8 & 9
www.bosch-pt.co.id . < . &

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di: & ) & |
www.bosch-pt.com/serviceaddresses ’

Cara membuang _ # ' (

Alat pengisap, aksesori, dan kemasan harus didaur ulang *
secara ramah lingkungan. /
Jangan membuang alat pengisap bersama " * 01 201N

dengan sampah rumah tangga!
)1 $ )2 3 (
4 *
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